### 2012.6.18 星期一 今日烟台

# 港城将建中日韩地方经济示范区先行区

# 因台赴日韩手续将更简便

今年5月13日,中日韩 正式签署投资协定,同意 年内启动自贸区谈判,这 意味着自贸区先行区的落 地将加快,大连、连云港、 青岛、威海、烟台等多个城 市均提出建区申请。

为抢抓先机,烟台市 在6月3日率先出台了建 设中日韩地方经济示范 区先行区的方案。在众多 城市的角力比赛中,烟台 成为先行启动城市。这不 仅会给城市发展带来全 新机遇,也将会使烟台在 中日韩自贸区建设中扮 演着越来越重要的角色。



烟台保税港区将成为中日韩地方经济合作示范区先行区的核心。

## 率先落地:建设先行区抢抓先机

中日韩自贸区谈判年 内启动,山东计划推进建设 中日韩地方经济合作示范 区。这个消息一经传出,青 岛,威海,烟台都加入了这 场这场角力比赛中。

比赛结果在6月3日浮 出水面,烟台市率先出台了 《推进建设中日韩地方经济

示范区先行区的方案》(下 简称《方案》),计划以烟台 保税港区为引领,建立示范 区先行区

"示范区先行区能先行 先试,更容易在政策争取、平 台建设等方面实现突破。"烟 台市政府工作人员说,他们 希望能抢抓建设中日韩地方

经济合作示范区先机,进一 步提升对外开放水平。

烟台市将示范区先行 区的建设目标分成了两个。 到2013年,示范区先行区建 设各项工作将全面展开,在 区域经济合作总体研究、重 点产业合作、跨国交通物流 构建、投资贸易便利化等方 面取得阶段性进展。

到2015年,烟台对日韩 进出口总额、实际使用外资 持续较快增长,与日韩产业 合作平台建设初具规模,日 韩企业集聚度进一步提升, 对日韩交通物流枢纽功能 逐步发挥,与日韩全方位合 作体系基本形成。

# 确定核心:以烟台保税港区为引领

根据《方案》安排,烟台 保税港区成为中日韩地方 经济合作示范区先行区的 核心。当地政府计划利用烟 台保税港区的区位、政策优 势,进一步创新机制,着力 打造中日韩区域经济合作 的政策高地。

烟台市政府为此出台

了一系列扶持保税港区发 展的政策,并一一指定了牵 头部门。

加强自身建设被放在 了第一位。烟台保税港区管 委将牵头探索建立中日韩 产业融合实验区,优先布局 机械、电子、生物、农产品、 软件等互补性产业,促进与

日韩产业和政策对接。多个 部门还将探讨通过土地置 换,推动烟台保税港区发展 重心向烟台港西港区转移。

为了让更多的外籍船 只来到烟台,烟台海关、市 港航局正在探索在启运地 退税、国际船舶登记制度等 方面先行先试,争取外国籍

干线船舶在烟台保税港区 发展中转业务。

烟台市金融办、烟台保 税港区管委将研究争取离 岸金融政策,吸引日韩等大 型跨国公司在烟台保税港 区设立金融服务中心,争取 境内外金融机构入驻,设立 保税交割期货交易市场。

# 城市机遇:多个产业和地区将受益

山东省蓝色经济日本 产业示范园、中日低碳环保 产业园区、北亚旅游合作试 验区、烟台国际综合物流 园……烟台市的多个园区 正在争取获批或者建设。

"中日韩地方经济示范

区先行区建设后,多个产业 和地区将受益。"烟台市政 府一位工作人员说,他们将 围绕旅游、物流、服务外包、 环保、生物、电子、装备制造 等重点产业,强化与日韩大 企业集团战略合作。

在开发区,山东省蓝色 经济日本产业示范园正在 努力争取省政府批复并启 动建设,计划打造承接日本 产业转移示范基地。

在长岛县,当地将推动 长岛休闲度假岛在人员出入 境、旅游投资便利化、邮轮游 艇度假,旅游产品与市场合 作等方面先试先行,建设长 岛东北亚旅游合作试验区。

在牟平区,将依托牟平 姜格庄工业园,加快启动建 设中日低碳环保产业园区。

# 交通保障:推进中韩海上火车轮渡项目

建设中日韩的便捷交 通体系是关键。在《方案》 中,备受关注的中韩跨国海 上火车轮渡项目,再次提上 案头。烟台市将抓紧前期研

会谈日程,明确韩方登陆 点,力争尽快启动实施。

在2013年,烟台和韩国 间将增添一条陆海多式联 运的新型物流通道。根据计

运汽车货物运输项目,争取 在2013年一季度开通。

烟台还在努力畅通中日 韩空中通道,织密航线,吸引 日韩航空公司在烟台设立分

港、大宇造船码头一类口岸 也将开放,并增加集装箱运 输航线,积极发展集装箱运 输联运与国际中转、物流配 送、邮轮客运等业务,探索与

# 优惠政策:出入境手续将从简办理

烟台市将简化出入境手 续,以后从烟台去日韩将更 加便利。在《方案》中,烟台市 提出了一系列的优惠政策, 推进与日韩在投资便利化、 人员往来便捷化、货物往来 畅通化等方面先行先试。

出入境手续将从简办

理,烟台市计划落实APEC 框架内商务签证制度,为烟 台企业走向日韩市场提供 便利;针对日韩特定人群, 还将探索实行落地签证或 落地免签制度。

跨境人民币结算等将在 近期挂牌试点,重点扩大中

日韩双边交易本币结算的规 模和比例,促进中日韩贸易 投资便利化;改进外汇服务 方式,支持金融机构开办结 售汇等外汇业务,开发与日 韩经贸相结合的外汇结算产 品、贸易融资产品等。

为了保障示范区先行区

的建设,烟台市成立了由常 务副市长任组长、相关市领 导任副组长、市有关部门和 单位负责人任成员的烟台市 推进建设中日韩地方经济合 作示范区先行区工作领导小 组,负责示范区先行区推进 建设工作的组织领导工作。

#### ○相关链接:中日韩自贸区

中日韩自贸区由人口超过15亿的大市场构成,是由中国、日本、韩国共同成立的自由贸易区。自由贸易区内关 税和其他貿易限制将被取消,商品等物资流动更加顺畅,区内厂商可以降低生产成本,获得更大市场和收益,消费 者则可获得价格更低的商品,各成员经济体的整体经济福利都会有所增加。

2012年5月13日,《中华人民共和国政府、日本国政府及大韩民国政府关于促进、便利和保护投资的协定》在北 京正式签署,为中日韩自贸区建设提供了重要基础。而烟台市率先推进建设中日韩地方经济示范区先行区,将会在 中日韩自贸区建设中占得先机。

高考招生咨询会参会院校再创新高

# 156所院校 将来烟现场"揽才"

李楠楠) 2012年烟台高 考招生咨询会25日上午将 在烟台工人文化宫广场举 行。17日记者从组委会了解 到,今年确定来参加招生咨 询会院校将再创新高,将达 到156所,届时将成为胶东 地区规模最大、最具影响力 高招咨询会,为考生和家长 提供更多的参考。

烟台作为山东省的优 质生源地,一直备受国内 各类高校青睐。17日记者 从组委会了解到,今年确 定来参加招生咨询会院校 将再创新高,将达到156 所。截至目前,包括北京大 学、清华大学、南开大学、 山东大学、中国人民大学、 中国科学技术大学、中国 农业大学、中国海洋大学、 中国政法大学、北京航空 航天大学、同济大学、哈尔 滨工业大学、中南大学、武 汉大学、中山大学、天津大 学、南京大学、中山大学等 211、985院校已突破30所。 二本院校中的招生大户烟 台大学、青岛大学、山东科 技大学、山东建筑大学、山 东轻工业学院、山东中医 药大学、曲阜师范大学、青

岛大学、聊城大学、鲁东大 学也将悉数到场。而作为 招生压力最大的专科高职 院校更是把本次高招会作 为生源大战的主战场,如 山东商业职业学院,山东 商务职业学院、烟台职业 学院、潍坊职业学院等。

科学、准确地填报志 愿关系到考生上一所什么 样的大学,也将是考生人 生的一个重要转折点。参 加高招会已成为考生在填 报志愿前的一个惯例。烟 台高招会由烟台广播电视 台主办、齐鲁晚报·今日烟 台协办,烟台广播电视报 与烟台旗舰广告有限公司 承办,连续举办十四届.因 规模大、专业性强、权威性 高、参会人数多而具有广 泛的影响力,备受考生及 家长关注。

本届高招会为大型公 益活动,将继续坚持"关爱 考生、服务高校"的活动宗 旨,继续为招生院校和考生 提供一个加强了解、促进沟 通的重要平台。考生及家长 均可免费入场咨询。招生咨 询会入场券考生及家长可 免费到组委会领取,组委会 电话6677345。

# 北海第一救助飞行队 护航"神九"发射

#### 本报6月17日讯(通讯员 冯小荧 记者 张琪)

6月16日18时30分,江苏盐城 南洋机场的停机坪上,两架 搜救飞机轰鸣,随时准备起 飞。据了解,在"神舟九号" 载人航天飞船发射期间,交 通运输部北海第一救助飞 行队所属B7312专业救助直 升机和B3818固定翼搜索飞 机,与其他船舶、搜救飞机 配合完成着陆系统上升段 海上应急救援保障任务。

按照中国人民解放 军总装备部的统一部署 和交通运输部救助打捞 局的具体安排,交通运 输部北海第一救助飞行 队所属B7312专业救助直 升机和B3818固定翼搜索 飞机,在"神舟九号"载 人航天飞船发射期间, 与其他船舶、搜救飞机 配合完成着陆系统上升 段海上应急救援保障任 务。交通运输部北海第一 救助飞行队负责区域为 以江苏盐城南洋机场以 东150海里扇形区域搜寻 和引导任务。

19时,"飞船发射成 功,你队任务解除!"随着 中国航天飞行控制中心海 上应急保障指挥部指令 交通运输部北海第一救助 飞行队第二次成功完成 "神舟九号"飞船发射海上 应急保障任务。

海上应急救援是载人 航天工程着陆场系统工作 的重要内容之一,如果运 载火箭或飞船在上升段出 现问题,按预定程序,飞船 将进行应急返回,溅落 指定的海上区域,此时需 要立即展开海上应急救 援。据了解,北海第一救助 飞行队也是我国黄渤海海 区,包括烟台海域的主要 海上救援力量。



海上应急救援保障"神九"发射。 冯小荧

编辑:王世新 美编/组版:王小涵